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Förderprogramm IMPULS auf einen Blick

Das Förderprogramm IMPULS wurde im Jahr 2021 von der damaligen Kulturstaatsministerin Monika Grütters im Rahmen des Rettungs- und Zukunftsprogramms NEUSTART KULTUR initiiert. Der Fokus der Förderung lag auf der Amateurmusik in ländlichen Räumen. Mit der Bereitstellung von knapp 20 Millionen Euro für IMPULS unterstrich die Beauftragte der Bundesregierung für Kultur und Medien die bedeutende Rolle, die die Amateurmusik in ländlichen Räumen bundesweit einnimmt. Im Juli 2022 wurde das Förderprogramm IMPULS auf strukturschwache urbane Räume ausgeweitet und außerdem für Kreisverbände geöffnet. Dabei wurden die Fördermittel auf 26,7 Mio. Euro erhöht.

ZIEL: Förderung in ländlichen Räumen und strukturschwachen urbanen Gebieten
Bundesweit sollten die Musikensembles im Amateurbereich nach den Corona-Einschränkungen – die nahezu das gesamte lebendige Musikleben zum Erliegen brachten – zur schnellen Wiederaufnahme der Proben- und Konzerttätigkeit befähigt werden und Unterstützung in den Bereichen (Wieder-)Gewinnung 
von Mitgliedern und Digitalität erhalten. Die Förderung sollte den Musizierenden neue Impulse und Motivationshilfen zur nachhaltigen Stärkung und erhöhter Sichtbarkeit für den zeitnahen Neustart geben.

MITTELVERGABE durch den BMCO
Bereitgestellt werden die IMPULS-Fördermittel in Höhe von insgesamt 26,7 Mio. Euro von der Beauftragten der Bundesregierung für Kultur und Medien (BKM) im Rahmen des Rettungsprogramms NEUSTART KULTUR. Der Bundesmusikverband Chor & Orchester e.V. (BMCO) setzt das Förderprogramm Impuls im Auftrag der BKM um. 

FÜR WEN?
Antragsberechtigt waren alle Amateurmusikensembles in ländlichen (maximal 35.000 Einwohnende) oder strukturschwachen urbanen Räumen mit regelmäßiger Aktivität in den letzten zwei Jahren vor der Corona-Pandemie. Ebenfalls antragsberechtigt waren Kreisverbände, wenn ihr Projekt mindestens 10 Mitgliedsensembles zugutekam.

ANZAHL DER ANTRÄGE?
Pro Antragsteller*in wurden maximal 2 Anträge bewilligt. Die Empfehlung zur Förderung erfolgte durch eine unabhängige 15-köpfige Jury.

ANTRAGSVERFAHREN mit Beratung und Hilfestellung
Die Ensembles konnten von der Erstinformation über digitale Infoveranstaltungen, individueller Beratung über eine Telefonhotline bis zur Antragstellung sowie bei der späteren Projektumsetzung umfangreiche Hilfe und Begleitung vom BMCO erhalten. Mit dem niedrigschwelligen Angebot konnte das Projektteam des IMPULS-Förderprogramms viele Ensembles zum Mitmachen bewegen. 

WIE VIEL FÖRDERSUMME?
Förderhöhe für Einzelensembles: 2.500 bis 20.000 EUR
Förderhöhe für mobile Luftfilter: 1.000 EUR bis 5.310 EUR, max. Anschaffungswert eines Einzelgegenstands 2.950 EUR
Max. Förderhöhe für Kreisverbände: 150.000 EUR

ZEITRAHMEN des Förderprogramms
Förderrunde (FR) I: Ausschreibung April 2021, Antragsphase 1. Mai bis 31. Mai 2021
FR II: Ausschreibung Juli 2021, Antragsphase 1.Oktobter bis 14. November 2021
FR 2022: Ausschreibung November 2021, laufende Antragsphase 1. Januar bis 31. Dezember 2022. 
Seit 18. Juli 2022 Ausweitung der Förderrichtlinien auf strukturschwache urbane Räume und Kreisverbände. 
30. Juni 2023 Ende Projektlaufzeit IMPULS. 

THEMENBEREICHE der Förderung 
Einzelne Projekte konnten sowohl einem als auch mehreren Fördermodulen zugeordnet werden:
Modul A: Kreativer Neustart
Dazu zählen etwa Gemeinschaftskonzerte mit anderen regionalen Akteur*innen oder innovative 
Proben- und Aufführungsformen, Videodrehs, musikalische Spaziergänge, Workshops und 
Jugendnachmittage, Musicalaufführungen
Modul B: Mitgliedergewinnung
Das können etwa neue Formen der Ansprache oder Projekte mit breiter Teilhabe und Diversität sein.
Modul C: Strukturstärkung
Dazu zählen Organisationsentwicklung, Weiterbildungen und digitales Arbeiten.
Modul D: Anschaffung mobiler Luftfilteranlagen

KULTURELLE VIELFALT der geförderten Projekte
Die Bandbreite der Amateurmusikprojekte reicht vom Imagefilm über eine zeitgemäße Präsentation eines Musikvereins. Von Orchesteraufführungen bis zu digitalen Wohnzimmerkonzerten, Band-Workshops und Roadshow für den örtlichen Kinder- und Jugendchor. Die Musikrichtung spielte bei der Entscheidung über einen Antrag keine Rolle. 

BEDEUTUNG DER AMATEURMUSIK in Deutschland
Ob im Musikverein, Instrumental- oder Gesangsensemble: Nach Zahlen des Musikinformations-zentrums musizieren rund 14 Millionen Menschen in Deutschland in ihrer Freizeit. Sie tragen entscheidend zur kulturellen Grundversorgung im Land bei. Mit Hilfe der IMPULS-Förderung ist es gelungen, die Vielfalt und künstlerische Kreativität der traditionsreichen Amateurmusiklandschaft
 auch nach der Pandemie zu erhalten und dauerhaft zu stärken. 
Die Amateurmusikszene hat ihre Organisationen weiterentwickelt. Der Wert kultureller, qualitativer Aktivitäten in ihrer Diversität ist in ländlichen und strukturschwachen urbanen Räumen sichtbar. 

Über den Bundesmusikverband Chor & Orchester e.V.
Der Bundesmusikverband Chor & Orchester e.V. (BMCO) ist der übergreifende Dachverband von 21 bundesweit tätigen weltlichen und kirchlichen Chor- und Orchesterverbänden mit insgesamt 100.000 Ensembles und vertritt die Interessen der Amateurmusik gegenüber Politik und Öffentlichkeit. Der Bundesmusikverband setzt das Förderprogramm IMPULS im Auftrag der Beauftragten der Bundesregierung für Kultur und Medien um.
	
Kontakt BMCO 
Dr. Stefan Donath
Geschäftsführung BMCO
Tel: +49 (0) 30 / 609 807 81 – 46
donath@bundesmusikverband.de
	
Kontakt IMPULS-Förderprogramm
Isabel Podowski
Öffentlichkeitsarbeit Förderprogramm IMPULS
Tel: +49 (0) 7425 / 32 88 06 – 55
podowski@bundesmusikverband.de
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